



核
心
提
示

祁建华, 商丘市住建局高级工程师、质监站副站长, 现任巴里坤县住建局质监站站长。
自从到了巴里坤, 祁建华就变成了一个不守时的人。初次见面的“印象篇”关键时刻, 祁建华居然迟到了一个多小时。其他援疆干部透露, 对祁建华来说这种事情太正常了, 如果他能守时, 倒是件值得报道的稀罕事。抛开现象看本质, 祁建华并不是不守信用的人, 之所以每次都姗姗来迟, 还是因为工作的繁忙。想想一个每天都要在多个目的地间跑两三百公里的人来说, 能守时才真的是意外。

祁建华: 乐留天山一生情

让皮肤习惯巴里坤的紫外线

祁建华的援疆之路充满了善意的谎言。
2010年10月, 祁建华要到巴里坤的决定遭到了家人的坚决反对, 尤其是已经七十多岁的老母亲, 无论如何不同意儿子远赴他乡三年之久。
为了说服老母亲, 祁建华编织了不少谎言。“现在交通很方便, 一两个星期就能回家一趟。”“每年有好多假期, 时不时就能回来看你。”“路上好走, 等过一段你可以去巴里坤看我, 我陪你好好逛逛……”祁建华终于征得了母亲的同意, 却没能兑现自己许下的那些诺言。
祁建华克服了阻力, 还要克服异乡的气候和水土。他的援疆工作遭遇了所有援疆干部都遇到的问题: 流鼻血、关节炎、肠胃不适……除此之外, 他还遇到了其他援疆干部没有遇到的特殊问题。
祁建华在巴里坤的主要工作是对所有在建项目进行质量监控和质量验收。受限于特殊的气候条件, 每年只有5月到9

月才是巴里坤工程施工的黄金时间。每年的这个阶段, 巴里坤的工程建设都会集中进行。每到这个时候, 祁建华都不得不穿梭于巴里坤的各个工地之间。他说, 质监工作的效果如何直接关系到工程的建设质量。特别是一些援疆项目, 都是些事关民生的工程, 工程质量的好坏直接决定着群众生命的安全。所以对分管的每一个建设项目, 他都是事必躬亲。由于巴里坤建设项目分散, 相距较远, 祁建华每天都要奔波两三百公里对建设项目进行验收。
夏天, 在强烈的紫外线照射下, 除了安全帽之外没有任何防护的祁建华很快有了反应。面部、颈部、手臂等一些裸露在外的皮肤迅速被晒伤, 进而红肿, 痛痒难忍。大家看到祁建华的痛苦, 总会劝他先找附近的卫生所处理一下。他每次都笑着说: “没事! 你们长年在工地上工作, 不是照样挺过来了。我要让皮肤慢慢习惯巴里坤的气候!”

慢慢适应的结果, 是每年夏天都要发作几次日光性皮炎。

□晚报特派记者 贾若晨

援疆人就要“管闲事”

“我有两个身份, 一个是质监站站长, 一个是援疆人。在质监站工作, 要求我必须做好分内的事; 援疆人的身份, 要求我必须管好分外的事。”这是祁建华常挂在嘴边的一句话。

抱着“管闲事”的态度, 祁建华做了很多赢得群众好评的分外事。河南省住建厅交钥匙项目建设指挥部项目管理公司负责人冯世磊至今还记得, 祁建华“管闲事”使工程建设大大受益。

原来, 在巴里坤二中项目建设中, 设计单位对综合楼地下室的设计细节作出了修改。但施工人员并没有看懂设计单位修改设计的意图, 依然要按照原设计进行建设。就在开工时, 前来进行日常检查的祁建华发现了问题的严重性, 立即制止了施工人员的错误做法。此举不仅避免了错误施工必然带来的损失, 也节省了建成后需要拆除重建的工期。

在日常检查中, 祁建华还对巴里坤二中的运动场设计提出了修改意见。施工方按照提议把运动场看台调整方位后, 仅仅土方量就减少了50万立方米, 由此节省下来的近百万资金, 全部投入到了工程建设中, 为运动场看台增建了雨棚, 并完善了功能。

河南省建设集团巴里坤项目部经理胡家武念念不忘的是祁建华的“爱管闲事”。工程建设中涉及的水电建设以及其他相关手续的完善, 都是祁建华亲自协调解决的。在冬天项目停工大批工人离场后, 祁建华还会三天两头来工地看看, 提醒留守人员注意安全。“祁建华不像是质监站站长, 倒更像是大哥、亲人。”胡家武说。

不能愧对援疆人的身份

来巴里坤住建局报到的第一天, 祁建华就为自己确定了四句话的工作目标: 打造精品工程, 建设第二故乡, 加强民族团结, 服务边疆人民。简单说, 就是要对得起自己援疆人的身份和责任。祁建华说到做到。

5月份至9月份, 祁建华要深入各个工程项目对工程实体和参建各方的行为进行监督。日行数百里, 日进一餐是常有的事。10月份到12月份, 大雪纷飞中, 他又要到各个已完工项目进行验收。去年10月份, 祁建华到大红柳峡验收文化室项目。为了赶时间, 他和同事抄近路, 走牧道, 没想到汽车在大雪中失控, 险些出事。去年12月份, 大柳沟双语幼儿园项目验收, 也是由于积雪过厚, 导致汽车失控, 祁建华再次遭遇险情……

在巴里坤近三年的时间里, 祁建华投入最多心血的还是巴里坤县二中建设项目。2011年10月正式开工建设的巴里坤县二中, 是我省援建巴里坤投资最多、规模最大的学校项目。开工伊始, 他便积极协助河南省建设厅项目组进行项目前期的原材料调研、对接、方案优化、规划, 帮助完善项目的施工手续, 项目开工后更是严把质量安全关, 几乎做到了每天一趟的监管密度。

建设之初, 祁建华即以最高标准要求工程质量。他在巴里坤率先实行场区道路、消防设施等安全文明施工, 在工地建成了巴里坤县第一所工地水冲厕所和第一个场区硬化道路。去年5月17日, 他还在巴里坤县二中建设现场组织召开了创建工程安全文明现场会, 组织企业代表与巴里坤施工企业进行交流, 在巴里坤施工企业中树立了建筑施工安全质量意

识, 推动巴里坤县建筑工程安全质量标准化管理水平再上新台阶。

在祁建华的督促下, 巴里坤县二中项目克服种种不利因素, 在8月15日完成竣工验收。这个时间, 比原定时间提前了5天。不仅如此, 得益于出色的工程质量, 巴里坤县二中在2012年分别被评为河南省、新疆维吾尔自治区的“安全文明工程”, 巴里坤县二中主体建筑被授予“河南省结构中州杯”荣誉称号。

多年来, 巴里坤县一直没有符合要求的工程质量检测机构。为填补这一空白, 在日常的工作之外, 祁建华还结合自己的专业知识指导检测中心, 按功能要求布置了检测场地, 完善了工程质量检测的质量手册和程序文件, 并顺利通过自治区质监局的计量认证, 结束了巴里坤县没有工程质量检测机构的历史。

在自治区建设厅对质量监督机构进行考核时, 祁建华负责起草了《巴里坤建设工程质量监督考核汇报材料》, 并从巴里坤质监站收集相关资料, 结合巴里坤实际情况, 把指标中的四个类别三十一个项目指标全部进行详细分解, 带领大家完善考核资料工作。经过近二十天的艰苦努力, 对巴里坤质监站的监督考核结果让自治区建设厅专家组非常满意。哈密地区建设局在反馈时说: 对巴里坤县监督机构的考核, 无论在监督人员、设备基本数据表格, 还是在工程监督档案、监督机构制度建设等方面都比较规范。

高度的评价, 表达了对祁建华援疆工作的肯定。

其实我是两地的联络官

从商丘来到巴里坤, 祁建华自觉成为两地的联络官。

河南援疆前方指挥部为充分发挥两地经济优势互补, 把产业援疆作为特色援疆的工作重点。同时, 为推进旅游文化等深层次、广领域的合作, 还成立了援疆前方指挥部合作交流组。祁建华被指挥部任命为合作交流组成员, 负责巴里坤县在特色产业、商贸往来、文化旅游合作交流等方面的工作, 做好重点项目跟踪协调服务。

祁建华积极行动起来, 在做好本职工作的同时, 还做好指挥部的援疆工作, 及时将商丘的援疆工作情况反馈给商丘市援疆办。

在合作交流组的协调下, 由昌吉州建隆矿业有限公司(河南股东)投资建设, 总投资1.1亿元, 年产10万吨腐殖酸项目已在巴里坤三塘湖开工建设; 河南煤化集团在巴里坤投资的热电厂项目, 也在紧锣密鼓地进行着前期调研; 河南昊华骏化集团、永煤集团、平煤集团等知名企业, 也纷纷前来进行项目前期调研。同时, “河南万人游哈密活动”和河南电视台《梨园春》豫疆情文化交流活动也在巴里坤如期开展。

●“我有两个身份, 一个是质监站站长, 一个是援疆人。在质监站工作, 要求我必须做好分内的事; 援疆人的身份, 要求我必须管好分外的事。”



祁建华(左)在施工现场 资料照片